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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

 

 

 

 

1.  

(i) - සමාහාර වියදම් සාංරචක 

-පපෞද්ගලික පරිප ෝජනය(c) 

-රාජය මිලදී ගැනීම්(G) 

-ආපයෝජන වියදම් (I)                  

(ii) පපෞද්ගලික පරිප ෝජන වියදම් යනු, පරිප ෝජන කටයුතු සඳහා  ාණ්ඩ හා පසේවා සඳහා දරනු 

ලබන වියදම් පේ. එම වියදම් කල් පනාපවත්නා  ාණ්ඩ, කල් පවත්නා  ාණ්ඩ හා පසේවා පලස 

වර්ග කළ හැකිපේ. 

 

- පාරිප ෝජනය තීරණය කරන සාධ්‍ක වනුපේ, 

• වැය කළ හැකි ආදායම කුටුම්  සතු ධ්‍නය 

• මිල මට්ටම 

• ලබා ඇති ණය 

• බදු අය කිරීම් 

• කුටුම්බ අපේක්ෂා කරන අනාගත් ආදායම් 

• පපාළී අනුපාත්ය 

 

                               

(iii)  

 

 

 

 

 

 

 

    C=300+0.8Yd        

(iv)  

 

Yd C 

2000 
4000 
6000 

1900 
3500 
5100 

C= a + b Yd 

b=
∆𝑐

∆𝑌𝑑
=

1600

2000
=0.8 

a=c-bYd 

  =3500 – 0.8×4000 

  =3500 -3200 

  =300    

  

S=Yd-C 

S=Yd-(100+0.9Yd) 

S=Yd-100-0.9Yd 

S=-100+0.1Yd 

ආර්ථික විද්‍යාව 
අධ්‍යයන පපාදු සහතික පත්‍ර උසසේ පපළ වි ාගය 
සඳහා විෂයානුබද්ධ්‍ පුනරීක්ෂණ සාංචිත්ය 

06. සාර්ථව ආර්ථික සමතුලිතය තීරණය වන ආකාරය 
වුහගත ප්‍රශ්න සඳහා පිළිතුරු  
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(v) -ආර්ිකයක සේවාධීන පරිප ෝජන වියදම යනු ආදායම මත් තීරණය පනාවන පරිප ෝජන 

වියදම්පේ. ආදායම් ශුනය මට්ටපම්දීත් සේවාධීන  පරිප ෝජන වියදම පවතින අත්ර පරිප ෝජන 

ශ්‍රිත්පේ අන්ත්:ඛණ්ඩය a අගපයන් ප්‍රකාශපේ. සෑම විටම පමය ධ්‍න අගයක් ගන්නා අත්ර එහිදී 

ඉතුරුම් ඍණ අගයක් ගනී.              

 

- පපළඹුණු පාරිප ෝජන වියදම යන වැය කළ හැකි ආදායම මත් තීරණය වන පාරිප ෝජන 

වියදමපේ. එහිදී පරිප ෝජන වියදම ඉක්මවා ආදායම් මට්ටම පවතින අත්ර ඉතුරුම් ධ්‍න 

අගයක් ගනී. 

            

2.  

(i)  

 

 

 

• සමතුලිත්යට අවශය පකාන්පද්සි වනුපේ, සැලසුම් කළ සමාහාර වියදම සමාහාර නිමවුම ට 

සමාන විය යුතු බවයි.         

• සමතුලිත්පේදී ඉටු විය යුතු පදවන පකාන්පද්සිය වනුපේ කාන්දු වීම්, විදීම් වල ට සමාන වීමයි. 

 

(ii) - සේවායක්ත් පරිප ෝජන වියදම  

-ආපයෝජන වියදම 

-රාජය පරිප ෝජන වියදම 

-ශුද්ධ්‍ අපනයනය              

(iii) විවෘත් ආර්ිකයක කාන්දු වීම් 

   ඉතුරුම්   (S) 

   බදු   (T) 

  ආනයන  (M)                  

විදීම් 

  ආපයෝජන වියදම් (I) 

  රාජය පරිප ෝජන වියදම්(G) 

  අපනයන වියදම් (X)        
 

(iv) පපාලී අනුපාත්ය 

වයාපාරික බදු 

ත්ාක්ෂණපේ හට ගන්නා පවනසේකම් 

අපේක්ෂාවන් 

පවත්වාපගන යාපම් පිරිවැය             

(v) පත්ාග සමුච්චනය යනු ආර්ිකයක සැබෑ නිමවුපම් මට්ටපම් හා සමාහාර වියදම් මට්ටම අත්ර 

පවත්නා පවනසයි.         

ආර්ිකපේ නිමවුම 1000 ක් වන අත්ර සමාහාර  ඉල්ුම  800 ක් පේ නම් පත්ාග සමුච්චනය 

1000 – 800 =200 කි.                   

Y=E 

C+S+T+M=C+I+G+(X-M)              

W=J 

S+T+M=I+G+X               
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3.  

(i)  

 

 

 

 

 

 

 

 

(ii)  

 

 

 

 

 

 

(iii) සමතුලිත්පේදී  වැය කළ හැකි ආදායම 

 

 

 

 

(iv) (w) කාන්දුවීම්  =විදීම් (J) 

     S+T=I+G          

                          250+50=100+200 

   300=300         

 

Y=C 

Y=C+I+G 

Y=200+0.8Yd+100+200 

Y=500+0.8(Y-T) 

Y=500+0.8(Y-50) 

Y=500+0.8Y-40 

Y-0.8Y=460 

Y= 
460

0.2
 = 

4600

2
 = 2300 

C=200+0.8Yd 

C=200+0.8×(Y-T) 

C=200+0.8×(2300-50) 

C=200+0.8×2250 

C=200+1800 

C=2000 

 

S=Yd-C 

S=2250-2000 

S=250 

Yd=Y-T 

Yd=2300-50 

Yd=2250 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(v)            

  
(vi) ආපයෝජන වියදම 100 කින් ඉහළ ගියපහාත් නව සමතුලිත්ය වන්පන්, 

 

 

 

 

 

 

4.      සේවාධීන වියදම් ගුණකය 

(i) (අ) K = 
1

1−𝑀𝑃𝐶
=

1

1−0.8
= 5 

බදු ගුණකය 

(ආ)KT=
−𝑏

1−𝑏
=

−0.8

0.2
=-4 

සාංක්‍රාම ගුණකය 

(ඉ) KTR=
𝑏

1−𝑏
=

0.8

0.2
=4 

 

(ii) පළමු ප්‍රාථමික වටය 

1) ආපයෝජන පවනස 200    ආදායපම් පවනස=200 

2) ආදායපම් පවනස × ආන්තික පරිප ෝජන නැමියාව 

 200×0.8 = 160.0 ΔY =160 

3) ΔY× MPC 

       160×0.8                =128 ΔY = 128 

4) ΔY× MPC 

128×0.8                = 102.4 ΔY = 102.4 

          

Y T Yd C I G E S W J 

2300 50 2250 2000 100 200 2300 250 300 300 

2500 50 2450 2160 100 200 2460 290 340 300 

2300 
Y 

J=I+G 

W = S +T 

E = C+I +G  

Y = E 

2300 

500 

E 

0 

ΔY=K ×ΔI 

    =5×100 

    =500 

 

Y1=ΔY+Y   

     = 500 +2300 

   = 2800 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(iii) ආන්තික ඉතුරුම් නැමියාව යනු වැය කළ හැකි ආදායපම් සිදු වන පවනසට අනුව ඉතුරුම් වල 

සිදුවන පවනසේවීමපේ. එය පහත් පරිදි ගණනය කළ හැකිපේ. 

        ආන්තික ඉතුරුම් නැමියාව =   
ඉතුරුම් වල සිදුවන පවනස

වැය කළ හැකි ආදායපම් පවනස
 

          

         සේවාධීන වියදම් ගුණකය යනු ආන්තික ඉතුරුම් නැමියාපේ පරසේපරය බව පහත් පරිදි පැහැදිලි 

කළ හැක. 

 

ඉහත් ප්‍රසේථාරයට අනුව ආන්තික ඉතුරුම් නැමියාව (MPS) 

MPS = 
∆𝑆

∆𝑌𝑑
= 

200

1000 
 = 0.2 = 

1

5
         

ඒ අනුව සේවාධීන වියදම් ගුණකය වනුපේ , 

K = 
1

𝑀𝑃𝑆
 = 

1

0.2 
 = 5 කි.         

පමයින් පැහැදිලි වනුපේ , ආන්තික ඉතුරුම් නැමියාපේ පරසේපරය ගුණකපේ අගයට සමාන වන 

බවයි.  

(iv) පමම පත්ාරතුරු ඇසුපරන් සේවාධීන වියදම් ගුණකය ගණනය කළ හැකිපේ. 

 K = 
𝛥𝑌

𝛥𝐺
 = 

2000

400 
 = 5          

ආන්තික පරිප ෝජන නැමියාව පහත් ආකාරපයන් ගණනය කළ හැකිපේ. 

K = 
1

𝑀𝑃𝑆
  

5 = 
1

𝑀𝑃𝑆 
 

MPS = 
1

5
 

MPS = 0.2          
MPC = 1- MPS 
         = 1 – 0.2 
         = 0.8          

ΔS (200) 

 MPS(b) 

 Yd 

 ΔYd 

(1000) 

 S 

 S 

 0 
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5.  

(i) ΔY = KG × ΔI 
     = 2.5 × 150 
     = 375   (ලකුණු 02) 

 

 

(ii) K = 
1

𝑀𝑃𝑆
 = 

1

0.2
 = 5 

KT = 
−𝑏

1−𝑏
 = 

−0.8

0.2
 = -4 

ΔY = (KG × Δ G) + (KT × ΔT) 
   = (5 × 200) + (-4 × 200) 
  = 1000 + (800) 
  = 200 
 

පමම ආර්ිකපේ නිමවුම ඉහළ යාම සිදුවනුපේ 200 කිනි.  
 

(iii) ආර්ිකයක පරිප ෝජන ඉහළ යාපම්දී සමාහාර වියදම් ඉහළ යන අත්ර වියදම් වක්‍රය ඉහළට 

විත්ැන්පේ. සමතුලිත්  නිමැවුම ඉහළ යයි. එය පහත් ආකාරපයන් ප්‍රසේත්ාරයක් ඇසුරින් දැක්විය 

හැක.  

 
 

 

 

ආර්ික පේ පරිප ෝජන වියදම ඉහළ ගිය වි ට ඉතුරුම් පහළ යාපමන් ; ආර්ිකපේ කාන්දු වීම් අඩුපේ. 

ඒ තුලින් සමතුලිත්පේ අගය ඉහළ යයි. 

 

 

   

W/J 

W = S+T 

W1 

J = I + G 

Q         Q1 
0 

Y 

K = 
1

𝑀𝑃𝑆
 

    = 
1

0.4
 

    =2.5 

 

E 

Y =E 

E1 

E = C+I+G 

Q          Q1 

Y 
0 
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~අධ්‍යාපන අමාත්යාාංශය~ 

 
 

(iv) K = 
1

𝑀𝑃𝑆
 = 

1

0.2
 = 5 

පූර්ණ පසේවා නියුක්තිය 5000 පේ නම් ආදායපම් ඉහළ යාම සිදු විය යුත්පත්   5000 – 3000 = 2000 

            

 

 

 

   400 කින් ආපයෝජන වියදම ඉහළ යා යුතුපේ.  

 

(v)  

 

• ආදායම පරිප ෝජන වියදම ට වඩා පහල ම ට්ටමක පවතින වි ට සේවාධීන (සේවායක්ත්) 

පරිප ෝජනය පවතින අත්ර ඉතුරුම් ඍණපේ. 

• ආදායම, පරිප ෝජන වියදම ට සමාන වන විට ඉතුරුම් ශූනයපේ. 

• ආදායම , පරිප ෝජන වියදම ට වඩා ඉහළ අගයක් ගන්නා වි ට පපළඹුණු පරිප ෝජන වියදම් 

තීරණය වන  අත්ර ඉතුරුම් ධ්‍න අගයක් ගනී.                              

200 

Y=C 

Y=E 

Y >C 

Y<C

Yd 

S 
0 

-200 

C/S 

ΔY      = K × ΔI 

2000 = 5 × ΔI 

2000

5
 = ΔI 

400 = ΔI  

 

 


